

В диссертационный совет 24.2.386.01
при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский
государственный экономический университет»
191023, Санкт-Петербург, наб. канала Грибоедова, д.30-32, литер А

ОТЗЫВ на автореферат диссертации

Тарасова Алексея Владимировича на тему: «Изменение соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов в условиях его нестабильности», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.1. – Экономическая теория (экономические науки).

Диссертация Тарасова А.В. посвящена решению актуальной для российской экономики проблемы – необходимости всеобщего сдвига мотивации экономических агентов в сторону их долгосрочных экономических интересов для предания стабильности критически важному для развития национального хозяйства институту – рынку финансовых ресурсов. В связи с этим целью предлагаемого исследования является развитие теории и методологии изучения экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов до уровня, позволяющего выявить условия и вектор изменения соотношения их долгосрочных и краткосрочных составляющих и оценить влияние на этот процесс государственного (номенклатурно-объемного) механизма регулирования интересов, совершенствование которого позволит преодолеть нестабильность рынка финансовых ресурсов в России (с. 5 автореферата).

Грамотное решение логически верно поставленных исследовательских задач позволило автору достичь указанной цели и сформулировать ряд новых положений, отличающихся теоретической и практической значимостью. Во-первых, новой является уже сама постановка вопроса – о взаимосвязи соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов и состояния его нестабильности. Автор очень четко и последовательно в соответствии с разработанным информационно-правовым подходом определяет, что нестабильность рынка финансовых ресурсов вызывается отсутствием заинтересованности его участников в двух факто-рах стабильности: информационной прозрачности деловой среды (определяет информационную мощность рынка финансовых ресурсов) и сильной спецификации прав собственности (определяет уровень безопасности рынка финансовых ресурсов). И здесь автор не ограничивается констатацией вышеуказанных абстрактных понятий, а «перекидывает мостик» в прикладную плоскость теории экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов, предлагаая формализацию расчета нестабильности как вероятности получения фактического результата от финансовой транзакции хуже запланированного – Рн. Она равна разности между единицей и произведением двух вероятностей: веро-

ятности принять правильное управленческое решение – Рим (при прочих равных условиях зависит от информационной мощности рынка финансовых ресурсов) и вероятности отсутствия форс-мажоров и недобросовестных действий контрагентов – Рб (при прочих равных условиях зависит от уровня безопасности, обеспечивающего рынком финансовых ресурсов). То есть, $R_h = 1 - R_{im} \times R_{rb}$. (с.17).

Во-вторых, автору удалось в рамках воспроизводственного подхода, дополненного принципом обратных связей от субъективного к объективному, выявить важный канал субъективизации экономических интересов субъектов через действие организационно-экономических отношений, опосредующих формирование их качественных характеристик (потребности, ценности, рациональность), влияющих на их экономические интересы и формы их реализации. Этот важнейший с методологической точки зрения вывод позволил автору обосновать другие значимые положения диссертации: дополнительные функции экономических интересов (с. 14); критерий направленности экономических интересов – долгосрочные/краткосрочные (с.17), тенденцию изменения соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов (с.19).

Логически законченную теоретико-методологическую конструкцию, объединившую два авторских методологических подхода (интегральный объективно-субъективный и информационно-правовой), модель экономических интересов как системы, критерий направленности экономических интересов, представления и выводы о динамике хозяйственных противоречий рынка финансовых ресурсов, определяющей его нестабильность, соискатель свел в концепцию направленного изменения соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических интересов субъектов рынка финансовых ресурсов, практическое использование которой позволит улучшить его стабильность. Соответственно, в практическом разделе работы предложен ряд мероприятий, на это направленных. Считаем, что сделанные в этой части рекомендации соискателя также обладают новизной и представляют научно-практический интерес.

Как следует из автореферата, отдельные выводы и положения исследования используются в учебном и производственном процессах. Таким образом, теоретическая и практическая значимость работы могут быть признаны высокими.

В целом аргументация научной новизны диссертационного исследования и обоснование положений, выносимых на защиту, выглядят достаточно убедительными. Автор уже много лет работает над проблематикой экономических интересов, изданы две авторские монографии, опубликовано свыше 69-ти научных статей. Материалы диссертации многократно апробированы на различных научно-практических мероприятиях международного, всероссийского и регионального уровней, что позволяет признать их обоснованными и достоверными. Выводы концепции направленного изменения соотношения долгосрочных и краткосрочных экономических интересов протестированы математической моделью и подтвердились на высоком уровне статистической значимости.

Большим достоинством работы А.В. Тарасова, на наш взгляд, является то, что автору удалось создать мощный теоретико-методологический фундамент, обеспечивающий перевод категории «экономические интересы» в практическую плоскость государственного регулирования, чего часто не достает другим исследованиям в этой области.

В качестве замечания хотим отметить, что автор в работе анализирует интересы пяти субъектов: государства, собственников-предпринимателей, банков, наемных работников, в т.ч. менеджеров (с.19). Между тем, важную роль в работе рынка финансовых ресурсов играют страховые и лизинговые компании, различные фонды (институты развития), биржи, новая инвестиционная платформа «Финуслуги» и др. Интеграция экономических интересов этих субъектов в представленную теорию экономических интересов позволит приблизить ее еще больше к практике. Указанный недостаток носит рекомендательный характер и не влияет на общую положительную оценку диссертационного исследования.

На основании автореферата можно сделать вывод о том, что предлагаемая к защите диссертационная работа А.В. Тарасова полностью удовлетворяет критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук, установленным Положением о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г.), а ее автор Тарасов Алексей Владимирович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.1 – Экономическая теория (экономические науки).

Заведующая кафедрой экономики технологического предпринимательства СПбГЭТУ «ЛЭТИ»,
профессор, доктор экономических наук
(по специальности 08.00.01 –
Экономическая теория)



Н.С. Шашина

ЗАВЕРЯЮ:
М. В. СОКОЛОВА
2023

Контактные данные:

Полное наименование: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования Санкт-Петербургский государственный электротехнический университет «ЛЭТИ» им. В.И. Ульянова (Ленина)

Адрес: 197022, город Санкт-Петербург, улица Профессора Попова, дом 5, литер Ф.
тел. +7 812 234-23-08, доб. 5504

e-mail: nsshashina@etu.ru